中共吕梁市委机关报

吕梁日报社主办 国内统一刊号:CN14 - 0028 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

第9451期 今日4版

2018年12月

星期日



大地增绿 百姓增收

兴县积极探索生态建设助力脱贫攻坚综述

□ 本报记者 阮兴时 通 讯 员 白旭平

站山岗,眺远方,水是眼波横,山是 眉峰聚。如今的兴县,山色如黛,碧空如 镜,河道整洁,清波荡漾,处处嫩黄新绿, 风里带着花香……这得益于近年来兴县 县委、县政府坚定践行习近平总书记"绿 水青山就是金山银山"科学论断,把生态 建设当作引领全县经济社会发展全局的 突破口,实施经济与生态并重,增绿与增 收兼顾的绿化战略。

据统计,2017年,兴县全年完成造林 27.14万亩,其中退耕还林完成17.5万 亩;荒山造林完成7.64万亩。通过生态 建设使8754名贫困人口实现生态脱 贫。2018年安排退耕还林40万亩,荒山 造林6.5万亩,截至目前,所有工程已全

逐绿得景:荒山秃岭上播撒绿 色种子

山区是林业生态建设的主战场,也 是我市贫困人口的聚集区。兴县国土总 面积3168平方公里,森林覆盖率仅为 19.1%,是典型的生态脆弱县。针对生态 环境状况和造林绿化工作实际,兴县将 林业生态建设总体规划为:"一圈、三线、 十七片"。一圈是以县城南北两山为核 心的环城绿化循环圈;三线是指以313、 218省道和右芮高速为主轴打造三条绿 色走廊;十七片是指以十七个乡镇为依 托,在全县范围内大面积开展退耕还林 和荒山造林。在造林模式上,在耕地内

优先设计栽植传统核桃经济林,同时注 重发展文冠果、连翘、沙棘、油用牡丹等 其它特色经济林,作为群众增收致富的 后续产业;在弃耕地和荒山造林工程设 计上,改变过去纯林栽植模式,科学设计 栽植针阔混交的生态林,从根本上改变 森林生态系统。

2016年以来,全县累计完成造林35万 亩。今年全县规划造林46.5万亩,生态修 复效果初显:蔚汾河道河清水净,优良天 气逐年增加,山水新城展现新姿,以前濒 临消失的一些野生物种,如野猪、褐马鸡、 野鸡等10余种国家级保护动物也重新出

路通道成为了名副其实的"绿色走廊"。

水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦 奇。驶入县城蔚汾南北两路,金凤油城 桥两头的花墙沁人心脾,娇翠欲滴;环城 路上盆景簇拥,好不热闹;南山公园草木 丰隆,万紫千红。这是该县以建设"森林 县城"为目标,加大城区绿化力度的一个 缩影。加强生态建设以来,2016年完成 县城南北两山可视山体绿化1.6万亩; 2017年完成南山生态公园绿化1.6万 亩。在城区实施见缝增绿,完成微景观 绿化工程45万平方米。城市绿化率由 "十二五"末的25%提升到32.6%,人均

新时代新作为新篇章

攻坚深度贫困 弘扬吕梁精神

现。到2017年底,全县森林覆盖率达 19.1%,较"十二五"末增加近8个百分点。

驱车驶入兴县,沿途最直观的感受 是近年来该县生态建设的成效。210公 里的绿化通道,绿化面积达6万余亩。种 植的树种有油松、五角枫、核桃楸、黄栌 ……再以花卉丁香、连翘、山桃、山杏等为 点缀,樟河柳、新疆杨、辽东栎、刺槐等为立 体支撑,形成了针阔搭配,四季常绿,三季 有特色的园林景观效果。目前,岢临高速 兴县段,忻黑线、岢大线两侧绿化全部完 成,太兴铁路、中南铁路沿线绿化工程正在 有序进行,项目建成后,将有效减污滞尘,

改善岢临高速(兴县段)沿线环境,高速公

绿地占有量由3.9%增加到6.9%。

点绿成金:林业产业前程似锦

民以食为天,守着青山绿水喝"西北 风"的事情,人民群众不会答应。

要贯彻好习总书记的"绿水青山就是 金山银山"指示精神,就是要在生态建设 中实现脱贫,坚持把生态脱贫作为攻坚深 度贫困的主要抓手,让贫困户在造林增绿 的过程中实现增收脱贫,确保在一个战场 上打赢生态建设和脱贫攻坚两场战役。

兴县县长刘世庆说,有了良好的生 态环境,还要让群众的钱袋子鼓起来,这 是兴县积极探索生态建设的立足点和最

终目标。为此,兴县在"绿"底色上做"生 态+"的大文章,打通"绿水青山"和"金山 银山"的转换通道。刘世庆说,这是一条 实实在在的、绿色的、可持续发展之路。

针对大部分贫困群众的耕地都处在 环境恶劣、粮食产量长期低而不稳的山 梁山坡,在退耕还林过程中,兴县以十七 个乡镇为依托,在全县范围内大面积开 展退耕还林工程建设。为了达到既"退 得下"、又"稳得住"的目标,兴县因地制 宜,一是坡耕地退耕还林;二是宜林荒山 荒地造林。造林模式上,在耕地内优先 设计栽植传统核桃经济林,同时注重发 展文冠果、连翘、沙棘、油用牡丹等其它 特色经济林,作为群众增收致富的后续 产业;在弃耕地和荒山造林工程设计上, 改变过去纯林栽植模式,科学设计栽植 针阔混交的生态林,从根本上改变森林 生态系统,创造出了许多好的经验。

培育生态林,筑牢兴县大地的绿色 屏障,栽下经济林,建起脱贫致富的绿色 银行。在种植生态林的同时,兴县紧紧 把山川秀美的"绿被子"和百姓致富的 "钱袋子"联系在一起。孟家坪乡王家塔 村建档立卡贫困户王提儿,就是退耕还 林后种植经济林的受益者。2017年,在 县委、县政府的号召下,王提儿退耕38 亩,全部栽植优质核桃。他高兴地算了这 样一笔账:目前,已领到第一年政策性补 助19000元,五年共可领取退耕还林补助 57000元,加上38亩核桃林的收入,稳定 脱贫不是梦。像王提儿这样的贫困户,兴 县共有6000多户,他们在给大地添绿的 同时实现增收致富。 (下转4版)

□ 本报记者 李小明

11月28日上午,虽是冬天,但是石楼县暖阳普照。灵泉镇关 头村精准贫困户任海燕新装修的土窑里显得异常干净、漂亮、亮 堂、温暖。老人开口就笑的表情,更让人如处桃花盛开的春天。

贫困户任海燕有

装修了两孔土窑洞、新盖了一间砖混平房,任海燕一共花了3 万多元。老人已经65岁,她的老伴温计明也已58岁。这么多钱从 哪里来,他们怎么舍得花出去?

"今年在村里的企业上班,两个人挣了一万大几,出租耕地有 一万多一点的收入。"任海燕笑着说,"全花了也不够,明年再挣。" 任海燕说的企业是村集体所属的石楼县丰盛农牧有限责任公

关头村有1127人,其中贫困户493人,2017年大多脱贫。如 何让贫困户不返贫,政府在产业扶贫上做文章。2018年,政府投 资197万元,村支书王毛伟和祖籍在该村的王小平补足缺口47万 元,建成了20个香菇大棚,带动贫困户稳定脱贫。

任海燕的孩子都已长大成人,家里只剩下老两口,过去以种地 为生。60多亩地,种起来吃力,收起来更吃力。一年下来卖2万多 元,投资就得1万多元,天年不好收入更低。听到村里要建香菇大 棚,让贫困户上班挣钱,任海燕果断地把耕地租赁出去,和老伴-起到村集体企业打工挣钱。

公司起初想让贫困户承包菇棚,但是全村没一个人愿意。"需 要资金,还要技术,冒风险着了。"温计明说。

从开始建棚,到最后一茬采菇,温计明一直在公司干活,有时 老伴也去。村里像他们一样的贫困户还有40户在公司打工。

为了把扶贫产业做成功,公司事事不敢懈怠:菇棚通过招标建 设,技术员月薪1万元从河北聘请,销售商从临汾引来……今年4 月开工,7月建成,到现在,20万棒香菇已经出菇两茬,仅公司支付 贫困户生产香菇的工资就达三十六七万元,贫困户收入少的有七 八千元,多的有三万多元。

'菇棚就在家门口,出大门下坡一分钟就到了,不用东山上西 山下。工资都是按时兑现,从不拖欠。"任海燕说着公司的好处。

"大棚里的工作我啥也干,现在大部分活我自己都会干了!"温计明插嘴说。 "现在政策好,村干部往正道上领大伙。多办几个企业就更好了。大家都有个 干的,发财致富不用愁。"任海燕滔滔不绝地说着,满脸笑得就像盛开的桃花。

已经担任石楼县丰盛农牧有限责任公司经理的王小平介绍,该公司流转了31 亩地,目前才使用12亩,下一步将争取自制菌棒、扩大规模,全面发展,为精准脱 贫、乡村振兴助力。







为了全面实 施素质教育,继 承和弘扬中华民 族优秀传统文 化,提高学生的 汉文书写能力和 综合素养,今年 离石区东关小学 开设书法课程, 逐步养成学生良 好的写字习惯,陶 冶学生的情操。

梁美丽 摄

为民营经济发展提供坚强政治保障

四论深入贯彻落实全省支持民营企业发展大会精神

山西日报评论员文章

"在组织领导上再加强,进一步为 民营经济发展提供坚强政治保障。"省 委书记骆惠宁在支持民营企业发展大 会上的讲话,给全省各级各部门提出明 确要求,要深入学习贯彻习近平总书记 重要讲话精神,站在"两个维护"的政治 高度,坚守"三个没有变"立场,全面落 实党中央、国务院各项决策部署,以高 度的政治自觉、思想自觉和行动自觉, 坚定不移鼓励、支持、引导非公有制经 济发展,努力在加强和改进对民营经济 的领导上有新作为。

改革开放以来,我省民营经济从小 到大、从弱到强,根本上在于党的坚强领 导。新时代民营经济发展壮大,成为我

国社会主义市场经济的重要组成部分, 这不仅给党的工作开辟了新领域,而且 对党的建设提出了新命题。各级各部门 一定要把好方向,从讲政治的高度,把加 快民营经济发展摆在更加突出的位置, 鼓励支持民营经济投身转型发展主战 场。要始终坚决维护我国的基本经济制 度,始终坚决贯彻中央和省委支持民营 经济发展的政策举措,引导民营企业顺 应世界科技革命和产业变革趋势,主动 转变发展模式,积极开展制度创新,瞄准 国内外前沿,不断推动技术升级、产品升 级、企业升级,增强企业竞争力。

预期,引导民营企业坚定信心、科学决策 是民营企业发展的重要基础。我省已出 台《关于支持民营经济发展的若干意见》 《关于深入开展领导干部联系民营企业 工作的通知》等政策措施,各级各部门要

切实负起责任,加强政策解读,尽快研究 出配套措施和实施细则,确保各类信号 清晰,引导企业把经营决策和宏观形势 更好地结合起来,遵循市场规律和企业 成长规律,把握我省资源型经济转型发 展的重大要求,坚定长期发展的信心。

民营企业家必须充分认识到,坚定 不移地坚持党的领导,保持企业发展的 坚定正确的政治方向,是巩固党的执政 地位的重要保证,是引领民营企业发展 壮大的重要途径。民营企业也要做到心 中有党,夯实基础,做好非公有制经济领 域党建工作。党建做实了,就是生产力, "川广者鱼大,山高者木修"。稳定 就是凝聚力。要坚持把民营企业党建作 为"三基建设"的重要内容,巩固扩大党 的组织覆盖和工作覆盖,实现党建工作 与企业发展有效融合、相互促进。

千条万条,不抓落实都是白条。在 民营企业座谈会上,习近平总书记特别 现更大发展。

强调"落实"二字。各级各部门一定要 全面落实党中央、国务院各项决策部 署,扎实推进省委省政府各项政策的落 地,不断完善机制,形成各方支持民营经 济发展的合力。要建立和完善各级党委 政府和企业家双向沟通常态化机制,不 定期组织有重大诉求的企业家和相关部 门面对面交流意见,协商解决问题。健 全企业家参与涉企政策制定机制,重大 经济政策要向民营企业家征求意见。各 级人民团体、工商联要发挥好桥梁纽带 作用,及时了解、积极反映民营企业家 发展情况,促进实际问题的解决。

新时代民营经济发展的冲锋号已 经吹响。只要大家齐心协力,真正肩负 起推动民营经济发展壮大的历史使命, 真正做到下大气力办实事、解实难、求 实效,就一定能够不断推动民营经济实

中央生态环保督察回头看

中央环保督察组交办我市群众反映问题23批192件

二提)11月6日至11月29日18时, 我市接中央环保督察组交办群众反 映问题23批192件。按区域分,交城 17件、文水 15件、汾阳 39件、孝义 14 件、交口5件、石楼1件、中阳7件、离 石27件、柳林19件、兴县16件、临县 13件、岚县17件,其他部门2件;按污 染类型分,大气污染43件、水污染10 件、土壤(垃圾)污染17件、噪声污染 14件,其它108件。

截止11月29日18时,应办结群 众反映问题1至19批159件已办结 158件,办结率99%,并在吕梁日报、 吕梁电视台和市政府网站专栏公示, 接受群众监督。其中,大气污染34 件,水污染9件,土壤(垃圾)污染15 件,噪声污染12件,其它88件;确认 属实116件,基本属实1件,部分属实 7件,不属实34件,责令整改50户,关 停取缔12户,立案处罚35户357.2万 元,约谈2人,问责17人。

文水:坚持问题导向

本报讯(记者 罗丽)中央环保 督察"回头看"工作开展以来,文水县坚 持问题导向,从严从快从重查处群众反 映问题,使一批直接影响群众切身利益 的突出环境问题得到有效解决。

11月24日,文水县接中央环保 督察组交办群众反映"文水县北张乡 苏家堡村有家洗煤厂非法占地,粉尘 污染环境"问题后,立即责成有关部 门进行实地调查。经查,群众反映的 该户洗煤厂全称为文水县长达商贸 有限公司储煤场,位于文水县北张乡 苏家堡村,占地面积11915平方米,主 要从事煤炭存储销售活动。厂区储 煤量约17万吨,部分煤堆未苫盖,存 在粉尘污染问题。目前,该储煤场已 断电停运,文水县环保局下达《行政 处罚事先(听证)告知书》,拟处行政 罚款10万元;北张乡政府下达《督促 取缔通知书》,限于2019年2月28日 前清理厂区全部原煤,同时要对进出 厂区的运输车辆采取冲洗、遮盖措 施,防止产生二次污染。储煤场存在 的问题正在整改中。

为深入贯彻落实习近平生态文 明思想,经党中央、国务院批准,中央 第二生态环境保护督察组近日进驻 山西省开展环境保护督察"回头看"。

值班电话号码:0351-3805000 邮政信箱:山西省太原市A1811 邮政信箱

督察组受理举报电话时间为每 天8:00~20:00

根据党中央、国务院要求和督察组 职责,中央生态环境保护督察组主要受 理山西省生态环境保护方面的来信来 电举报。其他不属于受理范围的信访 问题,将按规定交由被督察地区处理。

吕梁市人民政府关于发布吕梁市重 污染天气橙色(二级)预警信息的通知

(内容见今日4版)

要闻部邮箱:llrbywb@163.com 要闻部主办 本版组版: 闫广明 责编:马龙 臧媛慧 薛力娜 校对:刘洁珍 电话:8227878-8024